



Здание магазина на улице Ленина. 1920-е годы.



Коллектив магазина «Комсомольский». 1920-е годы.

Торговля - дело... хитрое

(из истории первого комсомольского магазина в Котласе и области)

Наталья НИКОЛАЕВА

заведующая историей

Фото из фондов Котласского историко-краеведческого музея

Многие котлашане старшего поколения помнят небольшое деревянное одноэтажное здание, стоявшее рядом с нынешней центральной городской площадью. Когда-то это был магазин «Комсомолка», пользующийся большой популярностью у котлашанок.

В 1921 году X Съезд Российской коммунистической партии большевиков ввел в России НЭП - новую экономическую политику. Одним из направлений этой политики было разрешение частной торговли. В Котласе в конце 1920-х годов существовали частные магазины, принадлежавшие крупным торговцам - братьям Ерофеевским, Мещихиным, Жубреву, Корюкаеву и другим. Борьба с частным капиталом путем финансового контроля было трудно, частники находили десятки способов, чтобы обмануть фининспекторов, покупателей.

Перед котласскими коммунистами стояла задача: нэпмановской торговле противопоставить социалистическую. Важное задание поручили комсомолу. У молодежи были великое стремление к новому делу и энергия, инициатива и задор. Правда, без опыта торговли, но не считалось грехом поучиться у частников.

В Котласский райком партии вы-

звали комсомольца Николая Мелентьева, заведующего магазином транспортного потребительского общества водников. Опыт торговли лично у него имелся, осталось подобрать кадры - это поручили райкому комсомола. Желающих стать «красными купцами» среди молодежи Котласа оказалось немало, отбирали самых достойных. Комсомольские путевки получили Николай Мелентьев, Андрей Низовцев, Василий Черкасов, Алексей Слотин, Шура Никулина, Зоя Мезенева, инструктор райкома комсомола Борис Зыков, который немало сделал для открытия первого комсомольского магазина.

Открыть магазин решили 1 мая 1928 года. Сразу после праздничной демонстрации возле одноэтажного здания (бывший трактир купца Н. Попова, затем кинематограф), приспособленного под магазин, состоялся митинг. Председатель райисполкома М. М. Балин перерезал красную ленту у входа. Котлашане вошли в торговый зал, блиставший чистотой и украшенный кумачовыми лозунгами: «Комсомол! Готовь культурных кооперативных работников!», «Молодежь, поднимай активность пайщика!»

Отделов было немного: промтоварный, мясо-рыбный, бакалейный и хлебный. Первых покупателей встречали немного смущенные продавцы. Юноши были одеты в гимнастерки и форменные брюки, девушки за кассовыми аппаратами - в блузки защит-

ного цвета. Торговля в первый день шла бойко. Почти каждый посетитель уходил из комсомольского магазина с покупкой, проданной по твердой государственной цене. Покупатели остались довольны новым торговым центром, вежливыми и расторопными продавцами.

Местные частные торговцы язвили о новом магазине, уже через месяц предрекали ему банкротство. Они не верили, что молодые и неопытные работники справятся с таким ответственным делом: «Торговля - дело тонкое, хитрое. Здесь головой соображать надо...»

Прошел месяц, второй, третий. Магазин «Комсомольский» не обанкротился, не прогорел, а приобрел большую популярность. Посмотреть на новый магазин приезжали крестьяне из ближайших деревень, с Виледи, Черевково, Красноборска.

Продавцы-комсомольцы по-своему «крепили связь с массами» - выезжали в составе агитбригады в села, выступали на предприятиях, были первыми пропагандистами книги в деревне, первыми в Котласе вышли на воскресники по озеленению города.

В 1960-е годы магазин стал называться «Комсомолка», так как продавцами были только девушки-комсомолки. Весной 1982 года магазин переехал в новое каменное трехэтажное здание на улице Толстого, но в 2000-е годы магазин «Комсомолка», к сожалению, прекратил свое существование.